

ESBORNANY DE LA SESSIÓ ORDINÀRIA DEL CONSELL DE LA VILA D'ARGENTONA CELEBRADA EL DIA 16 DE FEBRER DE 2017 AL SALÓ DE PEDRA

Assistents:

President: Eudald Calvo Català

Regidor encarregat de l'àmbit de participació ciutadana:

Sr. Guillem Saleta Perejoan

Representants d'entitats culturals:

1. Sr. Nil Teixidó Devesa, Garrinada
2. Sr. Carles Ligos Masafrets, Diables d'Argentona (*arriba a les 20,35*)
3. Sra. Maite Gil, Amics del Pubillatge
4. Sr. Bernat Calvo Català, Centre d'Estudis Argentonins Jaume Clavell
5. Sra. Montserrat Terricabras, Comissió Voluntaris Festes

Representants d'entitats esportives:

1. Sr. Joan Puyo Gatus, Handbol Laietà

Representants d'entitats socials i cíviques:

1. Sr. Xavier Sargatal Cabrespina, AAV Ginesteres (*arriba a les 20,05*)

Representants d'entitats solidàries:

Cap

Representant d'entitats d'activitats econòmiques:

1. Sra. Lia Ximenes, en representació d'Argentona es mou

Persones inscrites al Registre Ciutadà escollides aleatòriament a través d'un sorteig:

1. Sra. Maria Teresa Ferrer
2. Sr. Francesc Alsina Castells
3. Sr. Rosendo Domingo
4. Sr. Salvador Pascual Bruguera
5. Sra. Engràcia Borrull Solsona
6. Sr. Joan Boba Duran
7. Sra. Anna Riera Anglada

Representants de cada Consell Municipal Sectorial:

1. Sr. Pep Fité i Roure, representant del Consell de Cultura, a proposta del mateix consell

2. Sr. Ricardo Fernández Vidal, representant del Consell d'Esports, a proposta del mateix consell.
3. Sr. Lluís Mas, representant del Consell de Patrimoni, a proposta del mateix consell.

Regidors de cada grup municipal a proposta del portaveu del grup:

1. Sr. Salvador Calafell Viayna, en qualitat de representant del grup municipal ICV
2. Sr. Xavier Collet Diví, en qualitat de regidor del grup municipal Tots per Argentona

Excusen la seva assistència:

- Sra. Montserrat Terricabras, Comissió Voluntaris Festes
- Sr. Eduard Dorda Ventura
- Sr. Francesc Navarro Bonamusa

Assisteix també, amb veu i sense vot, el tècnic de Participació Ciutadana, Sr. Sergi Fernández Maraver.

Actua com a Secretària delegada la Sra. Carme Ruano de la Torre.

Existint el quòrum de constitució que estableix l'article 89 del Reglament Orgànic Municipal, a les 19 hores i 45 minuts del vespre, el president obre la sessió d'acord amb l'ordre del dia establert.

1. Aprovació de l'acta de la sessió de data 25 d'octubre de 2016

En Joan Boba demana que s'esmeni en l'apartat on consta el seu nom ja que ell no està en representació del Consell de Mitjans, sinó a títol particular, com a veí.

També demana que es consideri la transcripció de la resposta que se li dóna a la Maria Teresa Ferrer "Mite" quan demana si encara funcionen les trobades de delegats d'Institut; queda clar que la resposta venia d'una intervenció del regidor parlant del futur Consell d'Adolescència i Infància.

En Lluís Mas demana que s'afegeixi íntegrament la seva carta de dimissió, tal com la va trametre als membres del Consell:

"Benvolguts membre del Consell de la Vila,

Un any després de la meva elecció com a Vice-President presento la meva dimissió i crec que dec explicar al Consell i la Vila el motiu que em porta a prendre la trista decisió d'abandonar el càrrec.

Formo part d'aquest Consell des dels seus inicis l'any 2012 com a representant Natura, entitat de medi ambient, així com de la seva permanent. En representació de les entitats cíviques en la seva primera etapa i com a vice-president en aquesta segona. També vaig participar en la seva gestació l'any 2008 en el procés participatiu del Pla Director de Participació Ciutadà que va dibuixar aquest canvi de model, en el que, en lloc de que la participació penges de les diferents regidories, s'anés cap un nou model en que el Consell de la Vila sigues l'espai central vertebrador de la participació ciutadana a Argentona, de posada en

comú i debat entre la ciutadania, associacions i responsables polítics sobre els assumptes públics de la vila en tots els seus àmbits, estructurats a nivell territorial, de barris, com sectorials.

L'experiència en la seva primera etapa 2012-2015 amb en Ferran Armengol de president i Salvador Casas de regidor de participació, tot i amb una intensa tasca, va estar força decebedora, en que processos participatius com el de la brossa o el POUM, em van mostrar un govern que només cercava vendre la participació per electoralisme i legitimar la seva acció de govern sense creure realment en la democràcia participativa, vaig expressar el que pensava en un article a la revista del banc de la plaça de l'abril del 2014 " Ens cal creure-hi, en la participació ".

Va començar aquest nou Consell de la Vila, ara fa un any, amb l'Eudald Calvo com a president i en Guillem Saleta com a regidor de participació. Tot i la meva decepció per la manera en que va anar la formació del govern pactant amb la vella política del PSC, una ICV encara amb ferida oberta per l'expulsió del govern per la seva gestió autoritària en l'afer de Can Doro i una ERC/CDC castigada a les urnes pel seu tarannà manipulador, tots units van pactar en contra del partit més votat de la vila per segon cop, per les cadires de les regidories i la vara de batlle de la vila.

Tot i això la CUP per mi seguia sent llavors, una esperança d'una nova manera de fer política amb un programa que deia coses com aquesta:

"MODEL PARTICIPATIU Tradicionalment, la política s'ha vist com un espai on la ciutadania delegava les decisions a la classe política mitjançant el vot....

La democràcia no només és votar un cop cada quatre anys. Hem d'anar cap a un model de democràcia participativa. Cal retornar al poble el que és del poble, el poder de decisió.

Perquè no volem que la participació ciutadana només sigui una moda o que només serveixi per justificar les polítiques del govern municipal. Volem que al poble se l'escolti i que decideixi. Per això, cal donar un caràcter vinculant als diferents òrgans i processos participatius... Modificar el reglament de participació per incloure els referèndums vinculants, basant-nos en el dret a petició perquè la ciutadania pugui decidir en temes importants."

I per això em vaig oferir a treballar-hi conjuntament en base a aquests ideals.

He estat treballant amb el regidor Guillem Saleta de participació, que penso que està fent una gran tasca per avançar en el model participatiu. Però ha estat la decisió de la retirada de la creu de les escales de l'església, "el monument franquista", la forma en que s'ha fet i que s'ha portat a ple sense informar prèviament, ni demanar-ne opinió als òrgans participatius de la vila; el Consell de la Vila, el Consell de Patrimoni, ni a la Comissió de Memòria Històrica, com va expressar un dels seus membres en el Ple, en el que totes les intervencions del públic es van mostrar contràries a la forma en que s'estava prenent la decisió. Com tampoc ha rebut resposta la recollida de més 500 signatures de la ciutadania promoguda per un ex-membre del Consell i Fill Predilecte d'Argentona que va participar en la seva re-interpretació, ni la sol·licitud de membres del Consell que van demanar que es tractes en el Consell de la Vila una consulta ciutadana i jo també com a vice-president li vaig demanar.

"**Els principis no es consulten**" va ser la resposta pública del batlle i president d'aquest Consell com explico en l'article també al banc de la plaça "*Cop de creu a la participació*"

És per tot això, junt amb la pèrdua de confiança del regidor cap a mi, així com altres actituds que m'han demostrat que les pors de la participació d'anteriors governs també han contaminat el present. Fet que ja vaig avançar al president i també al regidor, que si es mantenien en aquesta actitud jo no podia continuar col·laborant com a vice-president al Consell de la Vila, amb un consistori que creu en la participació per segons què.

No abandono el Consell com a membre, perquè segueixo creient que el diàleg i la participació és la millor manera de avançar cap una societat millor. Vaig agafar aquest encàrrec per compromís i responsabilitat de la mateixa manera que prenc aquesta decisió per coherència, compromís i responsabilitat i perquè penso que és necessària per caminar cap un projecte netament democràtic, transparent i participatiu.

Moltes gràcies

Lluís M. Mas i Esquerra

També vol puntualitzar que als precis i preguntes, l'apartat c) quan es parla d'Agermanament amb Aubagne no té desconfiança, sinó que vol saber com es van gastar els diners i prou.

Fetes aquestes esmenes s'aprova per unanimitat.

2. Elecció de nous membres del Consell de la Vila i de la Comissió Permanent

En Guillem explica que per tal d'afavorir la participació ciutadana i millorar l'assistència a les sessions del Consell de la Vila d'Argentona i Comissió Permanent, es nomenaran en aquesta sessió els nous membres a aquests dos òrgans per tal de substituir a aquelles persones que han manifestat en els darrers mesos la seva voluntat de no continuar o que han delegat la seva representació en un substitut/a. Relaciona les persones/entitats que causen baixa:

1. Judit Espinalt - Patinatge artístic
2. Lídia Tur - El somni dels gats
3. Joan Balmes - Veí individual
4. Ramiro Tomé - Veí individual
5. Manel Pérez - Veí individual
6. Pere Sanchez - Veí individual
7. Daniel Rus - Veí individual (per defunció)
8. Pere Lluís Serentill - Veí individual
9. Manel Cruz - Veí individual
10. Pepi Carrillo - Veïna individual

A continuació esmenta a les persones /entitats que han expressat el seu desig de poder participar en el si del Consell de la Vila:

- | | |
|-----------------------|-------------------|
| 1. Miquel Nieto | Associació Nadius |
| 2. Vicenç Font | Veí individual |
| 3. Gemma Casademunt | Veïna individual |
| 4. Pedro Madueño | Veí individual |
| 5. Anna Riera Anglada | Veïna individual |
| 6. Rosendo Domingo | Veí individual |

Així mateix les persones esmentades a continuació passaran a substituir als membres que ho eren en representació de les entitats:

- Carol Vegas - Comissió Festes Cros
- Xevi Sargatal - Associació Veïns Les Ginesteres

També s'han de determinar els membres del Consell de la Vila, veïns a títol individual, i un representant de les entitats esportives, que vulguin formar part de la Comissió Permanent per poder tenir el quòrum necessari a les sessions. S'ofereixen l'Engràcia Borrull, l'Anna Riera i en Joan Boba. En Joan Puyo diu que s'ho pensarà i ja ho dirà.

3. Funcions del Consell de la Vila

En Guillem Saleta explica que el Consell de la Vila haurà d'aprovar la proposta acordada a la darrera comissió permanent de revisar el reglament de Participació Ciutadana d'Argentona i el Reglament Orgànic Municipal, en l'apartat que fa referència a les funcions del Consell de la Vila. Aquesta modificació s'hauria d'aprovar pel Ple.

La proposta d'actualització del reglament pel que fa a les funcions del Consell de la Vila ampliaria el text amb els punts que es destaquen en negreta:

Debatre els plans d'actuació generals, promoure estudis i fer propostes estratègiques per a la vila i sobre els seus grans projectes. Algunes de les funcions específiques d'aquest òrgan són:

a) Elaborar propostes, debatre i fer el seguiment del Pla d'Actuació Municipal (PAM) i altres projectes de caràcter general.

b) Actuar com a altaveu i corretja de transmissió dels diferents interlocutors socials i de les inquietuds i demandes ciutadanes, en l'anàlisi i la formulació de propostes sobre assumptes de caràcter social, econòmic, cultural o territorial.

c) Conèixer els criteris principals del pressupost municipal abans de la seva aprovació al ple municipal, fer el seguiment de la seva execució i dels principals programes d'actuació municipal.

d) Proposar la realització d'estudis sobre temes d'interès per a la ciutat i promoure el debat sobre els resultats.

e) Proposar processos participatius, consultes populars i debats ciutadans sobre aquells assumptes d'interès general i d'àmbit municipal.

S'acorda fer la modificació.

4. Modificació horari de les sessions

En Guillem comenta la informació tramesa, incidint en què també es faria per conciliar la vida personal:

Per tal de seguir avançant en la proposta de reforma horària i unificar els horaris de celebració de reunions i sessions dels diversos òrgans i espais de participació ciutadana, es proposa als membres del plenari avançar l'hora d'inici del Consell de la Vila a partir de la propera sessió a les 19 hores.

S'enceta un debat sobre la conveniència, ja que no tothom pot adaptar-se a la reforma horària:

- Si es limita el temps de la sessió
- Que es reparteixi el temps entre els punts
- Que hi ha persones que, malauradament avui en dia no s'ho poden permetre, encara que ho trobin (aportació de la representant dels comerços)
- Depenent de l'època de l'any

S'acorda votar a mà alçada:

- Qui vol continuar fent les sessions a les 19,30 h. = 4 persones
- Qui vol començar a les 19 h.= 10 persones

També es determina la durada de les sessions a 90 minuts, amb l'excepcionalitat d'allargar-les fins a 120 minuts.

5. Recollida de propostes Pressupost Participatiu 2018

En Sergi Fernández explica el procediment a seguir d'acord amb la informació enviada:

Ja s'ha iniciat el termini de recollida de propostes i iniciatives al Pressupost Participatiu, que es mantindrà obert fins a mitjans de març. En aquesta sessió obrirem un debat per consensuar algunes propostes interessants per a aquest procés participatiu i que comptin a més amb el consens del Consell de la Vila

Presenta a la Raquel de D-Cas, empresa que tornarà a donar suport en la dinamització del projecte.

Comença el debat aportant cadascú la seva proposta:

1. Adequació de la Font Picant
2. Espai d'esbarjo per a gossos
3. Camins escolars segurs
4. Millora d'accessibilitat a la via pública
5. Expropiació Can Ballot
6. Estació compostadora d'orgànic
7. Carril bici
8. Habilitar espai per al Cau
9. Co-treball (coworking)
10. Horts urbans
11. Ajuts per millora eficiència energètica en llars en risc
12. Càmeres frigorífiques per a Banc d'Aliments
13. Oferta lúdica per a joves
14. Millora espais infantils
15. Subvencions per ajuts accessibilitat (ascensors)
16. Millora zona esportiva Les Ginesteres
17. Millora eix comercial
18. Fibra òptica al poble

S'obre un debat sobre la manera que es determinaran les opcions quan es valorin, amb un programari que es farà des del mòbil de cadascú.

Després de la valoració les més votades són:

1. Adequació de la Font Picant
2. Ajuts per millora eficiència energètica en llars en risc
3. Camins escolars segurs
4. Càmeres frigorífiques per a Banc d'Aliments
5. Millora d'accessibilitat a la via pública

Aquestes són les opcions proposades des del Consell de la Vila que passaran als grups de treball per debatre-les.

19. Precs i preguntes

En Joan Puyo expressa la seva preocupació per la gent que està en risc d'exclusió social, que no manifesten la seva necessitat. S'ha de buscar la manera de detectar els casos a través de Benestar Social.

S'acorda parlar amb la regidora per veure la millor manera de fer-ho.

La Lia Ximenes pregunta per les propostes que es van escollir de pressupost participatiu de l'any anterior, si s'ha comunicat a la ciutadania. Se li respon que a través del web ja s'ha fet.

En Bernat Calvo comenta que les noves propostes per al pressupost del 2018 siguin variades i diferents per potenciar la visualització conforme es fan coses diverses; depèn molt dels col·lectius que votin; hi ha molta sensibilitat social en temes de carències.

En Joan Boba comenta que ha detectat a l'OAC lentitud en atendre a les persones, que potser és per manca de personal. Se li respon que normalment hi ha 4 persones atenent al públic, excepte en algun moment concret que pot haver-hi 3 només. També diu que el llenguatge emprat en les comunicacions oficials el troba ofensiu, proposa emprar un llenguatge més amable.

En Lluís Mas felicita al govern per haver aconseguit un 100% de valoració en els índexs de transparència de l'Ajuntament; no està d'acord que les actes de la Comissió Permanent reflecteixin només els acords que es prenen; creu que el Codi ètic i de bon govern hauria d'haver passat pel Consell de la Vila i el regidor de Participació li contesta que es va presentar a la ciutadania perquè fes esmenes i que s'aprovarà en el Ple pròximament; pel que fa als projectes del 2017 que es van passar per l'última Comissió ha trobat a faltar el PAM, que encara està pendent i sobre el POUM vol saber en quin estat està la tramitació ja que no s'ha passat pel Ple i no s'han respost les al·legacions i en Guillem li explica.

En Salvador Pascual vol saber, les obres adjudicades del pressupost participatiu, quan començaran? L'alcalde li respon que ja s'estan començant a fer.

En Lluís Mas demana pel tema refugiats, que s'està fent a nivell municipal? Sense oblidar-nos de la gent més propera. Comenta que sap que s'estan venent a través d'internet unes banderoles "Argentona Casa Vostra".

En Francisco Alsina està expressa la seva preocupació pel tema poda, que anem tard. L'alcalde li respon que s'està fent d'acord amb un nou sistema, i que es farà presentació pública al Saló de Pedra durant el mes de març.

No havent-hi més assumptes a tractar, es tanca la sessió per ordre del Sr. president, essent les 21h 50 minuts, en lloc i data a dalt indicats, de tot el que com a Secretària delegada certifico.

El president

Eudald Calvo Català

La secretària delegada

Carme Ruano de la Torre